

箭乡春韵

◇ 祁永忠

阳春三月,冰雪消融。风和日丽,大地回春。草木茂盛,万物生辉。青南高原,黄河谷地。大美青海,山水黄南。神箭之都,灵秀之地。

此地山河锦绣,人杰地灵。东有蜿蜒黄河之清流,贯通南北,润泽四方,风平浪静,浩荡千里,养育大地之生灵;南有幽冥隆务之峡谷,险峰林立,绝壁万丈,遮天蔽日,渊深水长,尽现绝世之奇境;西有辽阔无垠之草原,帐篷点点,炊烟袅袅,牛羊成群,牧歌悠扬,尽揽旷野之雄浑。北有林海碧波之丹山,高峡平湖,神龟潜伏,苍松翠柏,虎啸龙吟,极尽山川之灵秀;中有秘境中宝之雪山,银峰揽天,俯瞰大地,冰川雪莲,守护净土,接续祁连之余脉;上有四季白云和蓝天,日月有辉,星空有光,天朗气清,惠风和畅,全无遮阳之阴霾;下有热情好客之民族,民风淳朴,直率豪爽,尊老爱幼,真诚善良,诚邀八方之贵客。

今日艳阳高照,百花盛开。春满城来花满街,盛世平安大道开。车如水兮人如潮,滨河美景不夜城。太平广厦千万间,安居乐业户户宁。

金秋时节邀请赛,遍地英雄齐聚来。箭乡男儿露神技,英武飒爽展雄姿。五彩神箭人人有,达顿宴上享佳肴。藏家大院世少有,雕梁画栋四合院。琼浆玉液青稞酒,酥油奶茶土烧馍。举杯换盏诉衷肠,切磋技艺话短长。比弓比箭比发展,交朋友友情谊深。席上礼仪多开心,宴罢明春又商定。千载难逢好机会,五湖四海商家来。重金难买一页纸,明日辉煌自此始。

此时桃红柳绿,梅杏争春。百花齐放,百芳争妍。莺歌燕舞,鸟语花香。馨香四溢,沁人心脾。三日无味,四处有歌。余音绕梁,无蹊无迹。金枝玉叶,姹紫嫣红。微风拂过,落英缤纷。花瓣如雪,绿草如茵。绵绵细雨,悄然飘落。润泽大地,滋养心灵。美人如玉,游人如织,留之恋之,如醉如痴。

远望箭都,地势西高东低。连绵山脊,纵横沟壑,俯身黄河,潜藏大海。海澜河清,大

江涌流。高峡平湖,水天一色。峡口大坝,激浪滔天。峡里谷外,连湖成海。四周环山,中间皆水。犹如盆地,遮风挡雨。冬日多暖阳,夏日常清凉,春日花开早,秋日叶金黄。真乃修身养性之所,最宜人类栖居之地。

近视尖扎,更是神奇灵秀。清清黄河,粼粼波光。翡翠黛玉,盆地绿洲。雁鸭戏水,河面宽广。层层涟漪,缓缓流淌。一架天桥,连接南北。河东河西,亲戚朋友。鱼鹰展翅,苍鹭翻飞。河畔夜雨,彩虹荡漾。晨曦之时,河明如镜。高天厚土,浓云雾霭。清凉世界,霞彩流光。如梦似幻,倒影万象。黄昏时分,霞光映照。火云燃烧,红遍宇宙。金盘银钩,悬空映照。鱼翔浅底,银河泛舟。

水上乐园,塞北江南。海景沙滩,三亚琼州。海黄大桥,隐约可见。三峡幽静,德吉独秀。湿地公园,芦荻丛生。南飞大雁,驻足恋留。沧海桑田,世外桃源。河滨公园,黄河金岸。依山傍水,顺势而建。杨柳依依,河水潺潺。亭台楼阁,玉雕凭栏。溪谷花径,迂回曲折。奇花异草,天上人间。

也有阿琼南宗,五指神峰。藏传佛教,三贤藏洞。千难万险,传经扬德。后弘发祥,终成圣境。丹霞地貌,地质公园。幽静之地,秘境之处。茂林修竹,清泉石流。云杉高耸,白桦锦绣。

九曲深处,古浪河谷。山阴之巔,青春瀑布。仰观峰顶,郁郁葱葱。云雾缭绕,青山隐逸。鬼斧神工,造化灵秀。绝壁千仞,坚毅刚直。上有清泉,美如瑶池。香露甘霖,日夜涌流。犹如青龙决堤,一泻千里,奔腾不息。恰似飞花溅玉,纷纷扬扬,飘飘洒洒。寂寂宵汉,渺渺银河。幻境仙梦,云雾弥漫。恍如仙子,婷婷玉立。闭花羞月,绝世独立。姣姣美人,纤纤玉手。冰清玉洁,咬梅饮露。赐我净瓶,助我除尘。灵山秀水,洗净我心。甘如花蜜,鲜如晨露。神清气爽,振奋精神。

我自海东,来此二十六载,闲暇之余,遍游海内。名山大川,尽揽其景。景色再美,山川再秀,亦难出其右。



“疫”魔来袭,生命显得如此脆弱,如此无助,人们只能任由它肆虐蹂躏!我们用足不出户与它博弈,城市一改往日的熙熙攘攘和车水马龙,静态成为了安全的屏障,医护人员、警察、社区工作者,以及各基层党组织党员干部、志愿者成为披甲的战士!

在每一个居家的日子里,我们抱怨从客厅到卧室、从卧室到厨房的无聊,抱怨睡着、躺着、趴着换完各种姿势刷视频玩游戏,可曾想过?你出不了的门,可是“疫”线工作者多么渴望回去的家啊!

“疫”魔来袭,他们没有一丝犹豫。没有铠甲,挥师而上;困极席地而卧,饿极随地吃食。可曾想过他们中很多人,是家里被宠爱的公主和傲娇的女王,在这场没有硝烟战争中,她们也是冲锋在前、徒手肉搏的斗士!

每个时代有每个时代的英雄,抗美援朝时期中国人民志愿军是最可爱的人,而今天,“疫”线工作者无愧为新时代最可爱的人!

感谢你们,“疫”线英雄!“疫”路上有你,我们无所畏惧!

◇ 文/冶晓萍 图/本报资料室

感恩“疫”路有你

下厨

◇ 韩国明

一场突如其来的疫情,给喧嚣的城市按下了暂停键,也让我们错过了今年这个春天、错过了花儿的娇艳、错过了季节的妩媚。钢筋水泥构筑的美丽城市,失去了霓虹灯五彩缤纷放飞的魅影,宁静的城市诉说着内心的一丝悲凉和不安,寂静是疫情防控静态管理的主色调,连平日里司空见惯、不足为奇的鸟鸣声都无处寻觅,被禁锢的脚步送走了未能享受温暖春天的遗憾,季节的交替见证着无数期盼自由的心灵、郁金香的美见证着无数向往与家人团聚的那份渴望。

当人人自危地面对疫情的时候,浮躁的心灵才有时间去感悟在灾难面前人类的渺小,犹如捧着凉水洗脸一样让人顿感清醒,让人明白健康和平安的弥足珍贵。“大疫不过三年”是千百年来流传的规律,然而我们带着疲惫的身心在防疫抗“疫”的路上或跌跌撞撞或勇毅前行地坚持了三年,胜利的曙光依旧未见端倪,但庆幸的是,我们生活在一个让世界人民羡慕的强大且繁荣的国度里。

时代造就英雄,无数瘦弱的身躯撑起白衣,显得那么亲切可爱,为母则刚是亘古不变的真理,然而面对疫情的白衣天使们,挺身而出成为这个时代的骄傲。

“生命至上、动态清零”的国家防疫政策呵护着我们每一个人,也让我们切身并强烈地感受着身后繁荣强大祖国的关爱,抗“疫”三年的历程,每一个中国人心中都应该是感慨万千吧,也会由衷地赞叹一句:“作为一个中国人,我很幸福,我很自豪!”

然而,面对来势汹汹的疫情,每一个平凡的人都会经历由惶恐焦虑到平静面对的一个

过程,我也不例外。

突然宣布的静态管理,让人有点措手不及,几个保安大叔拿着防疫的“尚方宝剑”管理着50多栋楼房的偌大小区,每个人积极配合着“不出小区、不出市区”等的防疫政策,把我和家人分割在两地,一个人在紧张的气氛中,去小区超市购买生活物资,在密集的人群中使动浑身的力气,在有些慌乱与紧张中买了三棵白菜、两袋水饺和一包千叶豆腐。我们这一代没有像父辈们那样经历过饥饿的折磨,缺少居安思危的理念,家里没有生活物资储备时,总觉得银行卡里有钱就行,有钱就什么都有了,但是当在超市抢购食物的那一刻,让人瞬间明白好多事情不是有钱就能解决的,当仅仅是为了活下去的时候,个人的学历、职务、权利、财富、能力、形象等等都可以不顾,善与恶在那一刻可以展现得淋漓尽致,疫情驱使的超市抢购体验,让我对生活和生存有了更深的感悟。

静态管理的第9天,饥饿感迫使我放下手中不断敲击的电脑键盘,走进厨房弄点食物,也好稍稍安抚下饥饿的肠胃。厨房进多了,身上自然沾染了一些油烟味,也学会了每天严格地、定量地消耗储备不多的食物,幸好斋月里对食物的需求量不大,但我所储备的食物消耗得已差不多了,每天开斋时分,母亲总会打来微信视频电话关心我的吃饭问题。那天也不例外,当我向母亲情不自禁地说出足有一周时间没吃到馍馍的时候,我看到母亲抑制不住的泪水滑过脸颊,并躲闪着视频镜头,悄悄擦拭着眼角的泪水,心有余而力不足地关心、担心和牵挂被我一览无余,这一刻让我明白,无论我们身在何处、无论我们有多大的成就、无论我们取得了多高的学历或职位等等,在母亲眼里,我们永远是一个长不大的孩子。网络上曾流行一句话“当年迈的父

母还在为你操心的时候,你的成长是失败的”,此刻我的心里五味杂陈,也倍感自责。

不想饿肚子成为一个从未进过厨房的男人走进厨房的最好理由,走进厨房学着做馍馍,以便犒劳饥肠辘辘的肠胃的同时提升生活技能和品质,于是便回忆着母亲做饭的模样开始发面、和面……始料未及的是,已经习惯了家人端过来的饭或方便外卖的,怎么也搞不定案板上这一碗软糯糯的面粉,不得已,深夜给母亲发微信视频,以便指导我操作。母亲的指导是耐心而详尽的,就好像儿时站在母亲身后看着母亲熟练又迅速地做出一锅白白胖胖的馒头、外焦里嫩的饼子、精致好吃的包子。可是,笨手笨脚的我即便有母亲的视频指导,还是状况不断:发面时水放多了,和面时食用碱放少了,上锅蒸的时候火候没把握好,做出来的馍馍口感和色泽不及母亲的万分之一。

更失败的是烙馍馍时手被铝锅烫了好几次,看着手上钻心疼的水泡,让我明白了男人再有能力,却没有上天恩赐给女人与生俱来的持家和一些家务上的天赋。这次“被迫”下厨的体验让我明白了做馍馍的每一道工序都包含着学问,也体验了家人平常的辛苦和付出。其实,只要我们静下心来细细思忖,放低高昂的头颅,生活中哪里没有我们要潜心学习的学问呢?少数民族地区,“男主外,女主内”的思想特别浓厚,男人进厨房做饭是会被人耻笑的,然而在面对灾难的时候,男人们显现的生活技能特别差,这也让我想起了教育部印发的通知,从今年秋季开学对中小学开设劳动课,要求中小学生会做饭、学会干家务活等,以全面提升学生的生活技能。这一政策的落实必将改变像上海疫情期间,某男孩拨打求助电话询问发芽的土豆能不能吃等这样最基本的生活常识。于我而言,疫情防

控被静态管理在家中带来的最大好处,就是逼着宅家的男人学会了做饭。

光阴似箭,岁月如梭,眨眼间早已告别而立之年,一路走来,看到了岁月不断增加的年龄,也看到并切身感受到让成年人满地狼藉生活的不易,平添几分愁绪,我们这一代人从父辈身上传承了责任和担当,为了肩上的责任和支撑生活的底气,穷其所有努力拼搏着,曾经年少懵懂时憧憬的梦想,在时光的巨轮下一点点碾压得荡然无存,虽然无法阻挡岁月留下的刻痕,但为了在父母膝下尽孝和子女心中书写抚养的辉煌,以及怀揣的梦想,欣然接受岁月馈赠的白发,也是一首用汗水谱写的青春无悔的华丽篇章。

谷雨之后再无寒,带着疫情的阴霾,我们挥手告别了错过的春天,在希望中迎接姗姗而来的炎热夏天,谷雨涤心,静思中沐浴祈禱众生健康平安、祈禱疫情早日结束、祈禱国泰民安。奋斗的人生最美丽,我们都是追梦人,诗和远方就在这份深夜感慨中,以感动抚慰着心灵,以静态管理全民抗“疫”,讴歌新时代新征程。

午夜的宁静,读懂了人间四月天人们心中的疫情阴影,窗外皎洁的月光照进屋内,照在餐桌上,看着下厨烙得不那么秀色可餐的馍馍,满满的收获感依旧抚慰着寂寥的心绪,“下厨”的一餐一饭里皆是生活,也皆是学问,在满屋飘香香香的馍馍味里,挥手告别阳春四月的寒凉,借月光的温馨给自己一个舒心的微笑。人间烟火气,最抚凡人心。

